

पुनर्विचार
 26/11/2019
 38/2019

श्री पुनरावेदन अदालत दिवायल डोटी

संयुक्त इजलास

माननीय न्यायाधीश श्री प्रमोद विजयी

माननीय न्यायाधीश श्री दामोदर पुरुषा ठकाल

वाट मस्यो फैजला

सम्बत २०५७ सालको स फौ -----१०१९१०

वनरदाक प्रेम वहादुर खडका को जाहेरीले श्री ५ को सरकार -----पुनरावेदक

वादी

विरुद्ध

जि. डोटी कृत्तिवन गा. वि. स. वडा नं ६ रूपसकाडा वस्ने प्रेम वहादुर जोले-१

२ वडा नं ८ वस्ने राधेश्याम खडायर -----१ प्रत्यार्थी

प्रतिवादी

मुद्दा:- अवैध काठ कटान गरि वसत वसत गरिभन्ने ।

न्याय प्रशासन ऐन, २०५८ को फौ ८(१) ले यसै अदालतको दोत्राधिकार मित्र को महु दायर महु पेश हुन आस्को प्रस्तुत मुद्दाको संदिग्ध तथ्य र ठहर यस प्रकार छ ।

०५५ साल वैसाख १० गते का दिन वनजंगल गस्ती गरि आउदा कृत्तिवन गा. वि. स. वडा नं ८ वस्ने राधेश्याम खडायर, २ वडा नं ६ वस्ने जि. वि. स. प्रेम वहादुर जोले समेत ले मिलेमती गरि कृत्तिवन गा. वि. स. ८ र ५ को वन जंगलमा सल्लाको रूखहरू काटी टुक्राहरू बनाई हासिको पचा लागेको र काटने मानिस फोलानपरेकोले निजहरू लाई यसै र.पो वाट भिकार्य घटनास्थल निरीदाण गराइ गरी कारवाही गरिपाउ भन्ने ०५५।१।१० को वन रदाक प्रेम वहादुर खडकाको प्रतिवेदन ।

कृष्ण देवयादवको ०५५।१।१३ गते को घटनास्थल वरामदी मुचुल्कामा राधेश्याम खडायर र प्रेम वहादुर जोले का काठहरू कुटयास्का हुन भनि कृत्तिवन गा. वि. स. वडा नं ३ - वस्ने पुर्ण सि. जे. जोशीन समेत जना २४ ले गरि दिस्को घटनास्थल वरामदीमुचुल्का ।

वनरदाक प्रेम वहादुर खडका समेत ले कृत्तिवन गा. वि. स. वडा नं ६ वस्ने राधेश्याम खडायर लाई पक्राउ गरेको र प्रेम वहादुर जोले पक्रा नसकिसको भन्ने व. र प्रेम वहादुर - खडका को संयुक्त प्रतिवेदन ।

मिति ०५५।१।२३ गते जोशीन प्रेम वाट प्रहरि चौकी बुडालाई कृत्तिवन गा. वि. स. वडा नं ८ वस्ने राधेश्याम खडायर लाइ थुनामाराखि दिने भन्ने वारीको पत्र खडास्को भन्ने

जो रेन्जपोष्ट का रेन्जर कृष्ण देवि यादव समदी राधेस्याम वहायर ले गरीयो क्यान क
मिति ०५५।४।२७ गतेको कृतिवन गा. वि. स. अन्तरगत रक्षेवासिडोग फाडी मेडोला
जननाखोला कमलखोला समेतको वरामदी मुचुल्का ।

कृतिवन गा. वि. स. वाडन ५ र ८ अन्तरगत पूर्व डाडोखोलीउत्तर पश्चिम सरल
री वन उत्तर धनगढी डडेलपुरा राजमार्ग दक्षिण चुरे पाहाड को फुलेडाडा वनदोत्र
यसैगरी पूर्वमा मेलाखोला गाउ पश्चिम डाडा सरकारीवन उत्तरमा धनगढी डडेलपुरा राजम
र दक्षिण सरकारी वन चार किलैलामरु सारकारी वन यसैगरी पूर्व जंगलखोला सर
वन पश्चिम डाडा सरकारीवन मुल वाटी र खोला उत्तर मा वल वहादुर थापा को पर
आवादी जग्गा दक्षिण मा खोला र ठुलोभिर भस्को जंगलखोला सरकारी वनदोत्रभित्र
नम्बरी आवादी को काठु खिरदा विक्रि गर्न राधेस्याम वहायर ले सरकारी वन जंगलमा
अवैध तरिकाले सल्ला गौलीया काठहरू काटी कटाई लुकाई राखेकोमा मिति ०५५।१०।२
मा निजलाइ पक्राउ गरि निजराधेस्याम वहायर प्रहरी/ हिरासत वाटै फरार समेत -
भस्कोमा प्रेम वहादुर अले ले निजराधेस्याम वहायर संग मिली कहिकै पनि कुनै रूखहरू
कटाएको, वारेमा मैले सुनेको र देखेको पनि केन ६००० प्रति सल्लाका रूखहरू कृतिवन गा. वि.
स. वाडन ३, ४, ५, ६, ७ र ८ नं वडाका सरकारी वन मा काटीएका होशन उक्त ८७४
थान सल्ला को गौलीया काठहरू नम्बरी आवादी देखि टाढा वन तथा खोला आसपास
मा काटी पसिरा पारेयो देखिन्छ भनि शेर वहादुर थापा समेत जना ७ को घटनास्थल -
मुचुल्का कागज ।

राधेस्याम वहायर र प्रेम वहादुर अले समेतले सरकार, वन दोत्रमा प्रवेशगरि अवैध
तरिकाले सल्ला जातको काठ ११२२२, ८४ क्यू फि वरावर को रूखहरू काटी कटाएको
प्रमाणित भस्कोले वनसेन २०४६ दफा ४६ (घ) र (६०) को विपरित कसुर गरेको -
प्रमाणित हुदा लोहसेनको दफा ५०(१) (घ) ४ नं मोजिम को विधि रू ४४६३१४।क
दोब्बर जरिवाना रू ८६८६२६।६० र स्कवर्षा कैद जमानिपिच्छे माग दाविगदै वरामद भस्
को काठ जामतगरि मु सेन अ. व. ८८ वमोजिम पक्रि थप अभियोग दाखिल गरि अभियोग
पेश गरिएको ।

राधेस्याम वहायर र प्रेम वहादुर अलेका नाउमा -
समावहान म्याद जारीगरि पठाउनु र वरामद को काठ यस अदालतवाट खोजी भस्कोले
दाखिल गर्ने गरि आफैको जिम्मा मा सुरचित साथ राखी भनि सम्वन्धित वनकार्यालय
को मन्त्री पठाइ प्रतिवकीहरू म्या भित्र हाजिर हुन आस्मा वा लो को स्थितिमा व्यदि
निलेमासपछि नियमानुसार पेशगर्नु मन्ने ०५५।८।१५ को आदेश ।

तरिकावार मिति ०५४ साल चैत्र महिनामा म जि डोटी लक्ष्मी नगर गा. वि. स. मा विक्रि
नपोसासविन्धी कामको लागि मिटिडोमा गस्को र मिति ०५५ वैशाख महिनामा धरमा
काठको विवाहा भस्को हुदा १५ ले विवाह सम्यन्त भएर १७ गरी दोत्रिय वनकार्यालय धरमा

शेर वहादुर जेठारा चन्द्र वहादुर मडै ठक्कर वहादुर जेठारा पुष्पराम मण्डारी हुकुम वहादुर
रेर लगायत अन्य व्यक्ति हरू साथैजि. वन कार्यालय का रेन्जर कृष्णदेवी यादव व. र. प्रेम -
वहादुर खडका र अवैधकांमा टाका लगाउने रेन्जर धनराज चौरसिया र जमिन राजेन्द्र -
पण्डित हरूको मिलोमतो मा वनजंगल कटानी भएको विषयमा उजुरीदिएसको थिए ०५५ -
साल वैशाख २३ गते दो व. कार्यालय धनगढीमा कानूनिक समिति गठन भएको थियो वैशाख
२३ देखि २७ गतेसम्म वन कटान भएको ठाउँ घटनास्थलठाउँ मैलेदेखाएको थिए उक्त महीना
मा राधेस्याम वहादुर को भेटघाट कुनैकार्य गर्ने सम्बन्धमा कुराकानि एवं सल्लाहा केहिभएन
सो मुद्दालामा उल्लिखित ठक्कर वहादुर जेठारा समेत ले मलाइ रिसइवि साधन गर्न पोलको
हुनुभन्ने प्रेमवहादुर आले ले अदालतमा आइ गरेको वधान ।

यस्मा प्रतिवादी राधेस्याम वहादुर का नाउमा मिति ०५५।०।२३ को तामेली -
दिपूर्वक नभएकोले पुनम्याद जारीगरी पठाउने भनि ०५६।१।१५ मा आदेशमै आदेशानुसार
म्याद जारीगरि पठाउदा निज राधेस्याम वहादुर को कतिवन गा. वि. स. वडा नं ८ मा
घर समेतपत्रानलागेको ले भनि विचचौराहमा म्याद टास भइ उक्त म्याद समेत निजप्रतिवादी
को वतन प्रष्टपारी खुलाइ पठाईदिन भनि जिल्ला वनकार्यालयमा लेखिपठाई आस्पइ म्याद
पठाउने भन्ने आदेश मै उक्त आदेशानुसार म्याद जारी गरि पठाउदा निजको घर द्वारा -
समेत पत्रा नलागेको भनि कंचनपुर जि. अ. का मिति ०५६।१०।२९ का पत्रसाथ प्राप्त हुन -
आएको ।

प्रतिवादी राधेस्याम वहादुर फरार भइरहेका र स. अभियुक्त प्रेम वहादुर आले को
साक्षी सजीमन का व्यक्ति जाहेर वाला वरामदी मुद्दालामा वस्ने व्यक्ति हरू लाइ समेत
वुक्ति नियमानुसार पेश गर्नु भन्ने ०५६।१२।१० को आदेश ।

मैले थाहापाए अनुसार वनकटानी भएको देखेर वनशंरदाण को लागि जि. वन कार्या
लय डोटीमा र दोत्रियवन निर्देशनालय धनगढीमा प्रेम वहादुर आले ले उजुरीगरि वनको -
कानूनिको लागि डोर आएको भन्ने कुरा सुनेको थिए प्रेमले आफनी पदिय जिम्मेवारी के
मयादि राखि अवैधरूपले भैरहेको कां. कटानीलाई रोक्न उजुर समेत गरि ठक्कर वहादुर जे
ठारा समेत उपर जिल्ला वनकार्यालय मार्फत डोटी जिल्ला अदालतमा मुद्दा चलेको थियो ।
राधेस्याम वहादुर संग मिलेमतो गरि प्रेम वहादुर आले ले कां. कटानी गरेको भुट्टा हो ।
भन्ने प्रेम वहादुर आले को सादी इन्द्र वहादुर सिजाली ले गरेको वकपत्र ।

०५५ साल वैशाख १० गते का दिन वन जंगल गस्ती गर्दै आउदा डोटी कतिवन गा. वि.
स. वडा नं ८ वस्ने राधेस्याम वहादुर र रे वाई नं ६ वस्ने प्रेम वहादुर आले समेत ले -
मिलेमतो गरि कतिवन गा. वि. स. वडा नं ५ र ८ को वनजंगल का सल्लाका रूख अवैध -
तरिकावाट काटी टुकावनाई राखिको पत्रालागेको र घटनास्थलमा कटाउने व्यक्ति फेला -
नपरेकाले निजहरूलाई रे. पो वाट भिकाई घटनास्थल निरीदाण गरी वन ऐन अनुसार -
कारवाही गरिपाउ भन्ने जाहेरी, राधेस्याम वहादुर र प्रेम वहादुर आले ले कसैको मदत -
नलिइ अवैध तरिका वाट आरा वन्चरा प्रयोग गरि सल्ला गीलीया कां.हरू काटी कटाई-

धुपारिकाले निजहरू लाई पकाउ गरि कारवाही गरि पाउ र काठहरू वरामद गरि शेर बहादुर जिम्मा दिस्की भन्ने सर्जिमिन मुचुल्का । राधेस्याम वडायर र प्रेम बहादुर जाले ले सल्ला - जातको काठ १९२३२.८४ क्यू. फि. वरावर का काठ कटास्को प्रमाणित हुदा विगो रु - रु ४४६३९४।०० को दोब्बर जरिवाना रु ८६८६२६।६० र स्कवर्षा कैद जनहि पिपके लिस्की अभियोग दावि ०५४ साल चैत्र महिनामा लक्ष्मीनगर गा. वि. स. मा मिटि ७० मा गस्की - ०५५ साल वैशाख महिना मास्को विवाह भएको हुदा विवाह को तयारी मा थिए वैशाख १७ गते दोत्रिय वनकाय लिय धनगढीमा अवैध काठकोटिवाफत उजुरी दिन गस्की त्यसैवेला - शेर बहादुर जे. आर. चन्द्र बहादुर महे ठक्कर बहादुर जे. आर. पुष्पराज भण्डारी हुकुम बहादुर शेर, रेन्जर कृष्णदेव यादव, शेर बहादुर खडका अवैध काठमा टाचा लगाउने रेन्जर पन्नालाल चौरसिया, अभिन राजेन्द्र पण्डित हरूको मिलीमती मा वन जंगल फडानी भएको विषयमा उजुरी दिस्की सोही रिस इविवाट म समिते उपर अवैध काठ कटानी गरिमनि फट्टा उजुरी - दिस्का हुन भनि इन्कारी बयान गरेको वादीले जाहेर वाला सर्जिमिनका मानिसहरू उपस्थित गराउनसकेको देखिदैन अतः वादीले वादी दावी पुष्टी हुने प्रमाणप-याउन सकेको नैदेखिदा प्रतिवादी ले अभियोग दाविवाट सफाई पाउने ठहरे भन्ने मिति ०५७।३।१४ गतेको डोटि जि. अ. ले गरेको फैसला ।

मु. से. अ. व. १६३ नं मा सुटामिसिलवाट गर्नुपर्ने काम मध्ये केहि बाकी राखि पक्षी वृष्णि छिन्नेभन्ने व्यहोरा संग फैसला गर्नु हुदैन भन्ने उल्लेख सो अनुसार वादी दाविको - सम्पूर्ण कुरामा निणयि गर्नु पर्नेगरि कानूनले बाध्यात्मक व्यवस्था गरेको छ । नुदाना दावि गरेको कुनै कुरामा वोल्दैनवोली कुनै दाविको हकमा मात्र गरेको निणयिलाई कानून अनुरूप - मान्यता दिन नमिल्ने गरि सर्वोच्च अदालतवाट सिध्दान्त (ने. का. पा. २०४९ पृ. ६२५ ने. का. प. २०२६ पुष्ट १०३ मा) प्रतिपादन भएको पाइन्छ यसर्थमा डोटि जि. अ. को फैसला बदरमागि देखिन्छ । अनुसन्धान को क्रममा संकालित सादीप्रमाण एवं प्रतिवादी को बयानवाट उल्लिखिन घटनास्थलमा विनाइजाजत का काठ काटिस्का भन्ने देखिन आएको छ राष्ट्रसेवक कर्मचारीवन रक्षा प्रेम बहादुर खडकाले गरेको प्रतिवेदन मा प्रेम बहादुर जाले समिते मै खकटानी गरेको भन्ने खुल्न आएको छ मिसिल प्रमाणवाट कसुरदार देखिने स्थितिमा - कसुर दार ही भनि पठाउ गर्ने सादी प्रमाणलाई मु. से. अ. व. १९५ नं को कार्यविधि अप- नाई भिकका वृष्णन सकिने कामुनिर्णय व्यवस्थाभएकोले पनि वृष्णने पर्ने प्रमाण नवृष्णि प्र. प्रेम बहादुर जाले सफाई दिने गरि भएको फैसला त्रुटिपूर्ण छ अभियोग माग दाविवाट - प्रतिवादी मध्येका एक जनालाई सप्त तर्ष दिने र अरुदाविका सम्वन्धमा केहनवोलेकोहुदा - सो त्रुटिपूर्ण फैसला बदर गरि अभियोग दावि कने-भि. वमोजिम गरिपाउ भन्ने श्री ५ को सरकार का तर्फवाट पर्ने आएको ०५७।३।१३ को पुनरावेदन पत्र ।

यस्मा राधेस्याम वडायर र प्रेम बहादुर जाले उपर सजायको दाविभस्कीमा प्रेम बहा- दुर जालेको हकमा सम्व वोली तर्ष दिनेको समिते वोली उल्लेख गरि प्रतिवादी राधेस्याम - वडायर का हकमा केहि नुपेाली गरिस्को सुक फैसला फरकपर्ने सक्ने भस्वाट अ. व. २०२३

त
क
प्र
जा

यस अदालतको निर्णयानुसार २०४८ को नियम ४३ बमोजिम प्रत्यार्थि भिकाई हा
हो वा अवधी राधेस्याम नियमा अनुसार पेश गर्नु भन्ने मिति २०५१/०१/२६ मा भएको -
भा. भि. आदेश ।

यसमा बुझ्ना प्रतिवादी राधेस्याम वडायर का नाममा जिल्ला डोटी इतिवन गा. वि.
स. वडा नं ६ मा म्याद जारी गर्दा व्यक्तित्वले मर्यादा वनकायलिय डोटी संग पत्रचार हुन
वनकायलिय डोटी को मिति ०५/०१/२६ को पत्रमा निजको हालको वतन जिल्ला कंचनपुर
सुडा गा. वि. स. वडा नं ६ घर सुवागाउ भन्ने उल्लेख भएको देखिदा हालकोसो वतमा म्याद
जारी गर्नु पर्नेमा इतिवन गा. वि. स. वडा नं ६ मा म्याद जारी गरेको मिलेन तसर्थ प्रति
वादी राधेस्याम वडायर को नाममा उल्लेखित हाल कै वतमा म्याद जारी गरि घरद्वार -
फेलापरी घरद्वार मा र घरद्वार फेलापरी अ. व. ११०, ११२ नंकोरित पु-याई म्याद तोमेल
गरी म्याद मित्र उपस्थित हुन आस्मा वा म्याद गुजारी वसे नियमानुसार पेश गर्नु भन्ने -
मिति २०५१/१०/३ गतेको आदेश ।

यस अदालतको ठहर ।

नियम बमोजिम दैनिक पेशी सूचीमा चढी इजलास समदा पेश हुन आएको प्रस्तुत मुद्दा
को पुनरावेदन पत्र सहितको सम्पूर्ण मिसिल अध्ययन गरी पुनरावेदन वादी श्री ५ को सरक
को तर्फबाट उपस्थित पुनरावेदन सरकारी वकिल कार्यालय दिपायलका सा. अ. श्री अनिल
कुमार शर्मा ले संकलित सबुद प्रमाणको आधारमा घटनास्थलमा विना इजाजत काठ काटिस
को भन्ने देखिन आएको ती हसहस प्र. प्रेम वहादुर आले समेतले कटान गराएको भनी वन -
रदाकर्मचारीले प्रतिवेदनमा उल्लेख गरेको र तबुफी तहुने प्रमाणलाई आ. व. ११५ नं बमोजिम
जिम बुझि किनारा गर्न पर्नेमा सो समेत नगरी प्रतिवादी प्रेम आललाइ सफाई दिने गरि
गरेकोशुरु डोटी जिल्ला अदालतको फैसला उल्टी गरी अभियोग माग दावि बमोजिम गरी
पाउ भनी र यस अदालतका आदेशानुसार भिकाई सका प्रत्यार्थि । प्रतिवादी प्रेम वहादुर
आलेका तर्फबाट उपस्थित विद्वान अधिवक्ता श्री केशव राज जोशीले मेरो पदा कसुर गरेमा
अदालतमा इन्कार रहेका र निजको सो इन्कारीलाई समर्थ हुने गरी निजका सादीहरूले -
अदालतमा आइ वकपत्र गरी दिएको वादी पदाले जाहेरी तथा अभियोगदाविलाइ पुष्टी हु
कुनै सबुद प्रमाणपेश गर्नु नसकेको आधारबाट मेरो पदालाइ सफाई दिने गरि गरेको शुरु
डोटी जिल्ला अदालतको फैसला सदर हुनु पर्दछ भनि गर्नु भएको वंहस जिकिर समेत सुनि -
निर्णय तर्फ विचार गर्दा शुरु डोटी जिल्ला अदालतको इन्साफ मनासिब वेमनासिब के -
रहेछ ? पुनरावेदन जिकिर पुन सबुद सबुदैन भन्ने विषयमा नै निर्णय दिनुपर्ने हुन आयो ।

२०५५ साल वैशाख १० गतेका दिन जंगल गस्ती गर्दै आउदा डोटी इतिवन गा. वि. स.
वडा नं ६ वस्ने राधेस्याम वडायर र से वार्ड नं ६ वस्ने प्रेम वहादुर आले समेतले मिलमती -
गरी इतिवन गा. वि. स. वडा नं ५ र ६ को वन जंगलका कमला डोला मेलखोला जंगलमा

राक्षेकी पचा लागेकी र घटनास्थलमा काठ कटाउने व्यक्ति फेला नपरेकोले निजहरूलाई सोज
 तलास गरी वन ऐन अनुसार कारवाही गरी पाउ भनी परेको जाहेरीका आधारमा अनुसन्धा
 न कारवाही हुदा राधेश्याम वडायर र प्रेम वहादुर जाले ले अवैध तरिकाबाट सल्ला जातेको
 ११२३२.८४ क्यू फिट काठ कटास्को प्रमाणित मस्काले वन ऐन, २०४६ को दफा ४६(घ) -
 र (६०) को कसुरमा सोही ऐनको दफा ५०(१) (घ) ४ तं कमोजिम विनी रू ४, ४६२५४।८
 को दोवर जरिवाना रू ८, ६८६२६।६० जरिवाना र जनही १ वर्षा कैद समेतको सजाय गरी
 वरामदकठ जफत गर्न फरार अभियुक्तहरूलाई अदालतबाटै भिकार्ने कारवाही गरी पाउ
 भन्ने समेत अभियोग मात्र माग दावि प्रतिवादी प्रेम वहादुर जाले ले यस अदालत समदा कसुर
 गरेमा इन्कार रही वयान गरेको र वादीले जाहेरवाला / र सर्जमीनका मानिसउपस्थित गराउ
 नसकी वादी दावि पुष्टीहुने प्रमाण पुरयाउन सकेको नैदेखिदा प्रतिवादीले अभियोग दावि
 वाट सफाई पाउने ठहर्ने भनि गरेको शुरू डोटी जिल्ला अदालतको फैसला उपर वादी
 श्री ५ को सरकारको तर्फबाट यस अदालतमा पुनरावेदन पर्ने आस्कोरहेछ ।

यसमा मिसिल संलग्न ०५५।१।१३ गतेको वरामदी मुचुल्का ०५५।४।२७ गते काठको ना
 साहज गरेको मुचुल्का र ०५५।५।३१ को घटनास्थल प्रकृति मुचुल्का वाट सप्रेसोला, कमलासोला
 मेल सोला समेतका स्थानमा काठ कटानी मस्को कुरामा विवाद देखिन आस्त । जाहेरवाल
 वरामदी मुचुल्का का (सर्जमीन) मानिसहरू अदालतमा उपस्थित गराइ प्रमाणऐन, २०३१ को
 दफा १८ कमोजिम जाहेरी पुष्टी हुने गरी वादी पदावाट प्रमाणको भार पुरयाउनुपर्ने -
 दायित्वको निर्वाह हुनसकेको देखिदैन । उक्त सल्लाका काठहरू यीनै प्रतिवादीहरूले अवैधरूपमा
 कटानी गरेका हुन भन्ने अन्य कुनै ठोस सबुद प्रमाण पनि वादी पदावाट पेश दाखिल हुन
 नसकि अभियोग दावि पुष्टी हुन सकेकोदेखिदैन । प्रतिवादी मध्येका राधेश्याम वडायर अदा
 लतमा हाजिर नै नभस्का अनुसन्धान अधिकारी समदा वयान गर्दा उक्त काठ आफ्नो मस्को
 र वैधरूपमा कटानी गरेको भनी कसुर गरेमा इन्कार रही वयान गरेको साथै अर्का प्रतिवादी
 प्रेम वहादुर जाले ले पनि आरोपित कसुरमा इन्काररही वयान गरेका र निजको इन्कारी-
 समर्थ नहुने गरी निजका सादीहरू इन्द्र वहादुर सिंजाली र राम वहादुर सिंजाली ले -
 अदालतमा आई वकपत्र गरेको समेतका आधार प्रमाणवाट यी दुवै प्रतिवादीहरूले वादी दावि
 कमोजिमको कसुर गरेको उहर गनु न्यायोचित नहुने मस्को समेत कारण प्रतिवादीले अभियोग
 दाविवाट सफाई पाउने उहर गरेको डोटी जिल्ला अदालतको मिति २०५७।१।१९ को -
 फैसला अन्वयथा गर्न मनासिव नहुदा सदर हुने ठहर्ने । वादी श्री ५ को सरकारको पुनरावेदन
 जिकिर पुन सक्दैन । फैसलाको जानकारी पुनरावेदन सरकारी वकिल न्यायलिय दिपायल
 लाइ दिई दायरी को लगत कटा गरी मिसिल नियमानुसार नया बुझाई दिनु ।

उक्त रायमा म सहमत हु ।

(प्रमोद विजयी)
 न्यायाधीश

चनरसक प्रेमवहाड स्वडक संगे तले द्योतुण ग्रा.वि.पि. वॉर्ड 5 वेंक राव
प्रमाण वडाए चार दिने ०५५ साल वैशाख २१ गते पलाउं गीकोर प्रेमवहाड (गो)
उकळीकल भागोभासजाले पत्र उकाउन नाम्ने कुळाड वार राजकु गरी पत्र उकाउन
पुन पाने नाम्ने जान कुळो स्वतराभासजाले ली वहाड को व. र. प्रेमवहाड (स्वडक)
सिधुत प्रीतवेक ।

मिति २०५५/१/२३ गते जो. रे. पी. वार प्रदी चौकी कुडा (वार द्या) उकाउन ग्रा.वि.पि.
न ६ वेंके राष्ट्रेवहाड वडाए (वार पुनाका राखे) दिने वी को पत्र पहासका कने स्वडक
को पत्र ।

जो. रे. मने पोट का रेन्का कुलोडव भादवाकने राष्ट्रेवहाड वडाए ली गारका
वपान कागठ ।

मिति ०५५/६/१७ गतेको द्योतुण ग्रा.वि.पि. अनागत तले वीको कुळाड को
लोला जजना (लोला कमल खोला संगेत को वामदी कुळुळा) ।

द्योतुण ग्रा.वि.पि. वॉर्ड ५ २५८ अनागत पुर्व कुंडा खोली सुता पानिचम
कारीकन उता चगाडी उडेल्ल्या राजमार्ग दक्षिण चुरे पहाडको कुलेडांड वर शेव घां
पुर्वला अघाडी मेलखोला गाठ पां-म डंड साकारीकन साखीकन उताका घनगरी उड
पुला राजमार्ग र वन दक्षिण साकारीकन कुळांग चो (कुल्ला) पको स्वहापन साख
वन घांसा पुर्व जजना (लोला साकारीकन फाल्गुन डंड साकारीकन कुलवादी र गोला
उताका वलवळडा भापाका द्या शवाडी जगा दक्षिण का खोला र कुळांग भासको जजना
ला साकारीकन मेल मेल विना कैला कोडेग प्रमाठाले द्योतुण ग्रा.वि.पि. को कुडा वका
मा केरी वल कांगाडी द्योतुण स्वहापन गरी दाल तवरी आवाडी कोकाठ स्वाडि ख
गेने वलवळपका लागेके दाल फराव रहेको दिडागे द्योतुण ग्रा.वि.पि. वॉर्ड ५ का वामा चाल्ये
तासा राष्ट्रेवहाड वडाए आफिले कसिका कलामता मभई भास उल्लाखेठ साकारीक
नेजालमा कने चो द्याका भांका द्याडी अमिध वीजाले भांका वनचोली सल्ला गोलाका का
दुका काकी कोटार जजना (लोला कमल खोला मेलखोला खड्डे खोला जजना खोला
वादि कुळाडो संगेत कुळुळा चो (कुल्ला) का लागी कुपाडी राष्ट्रेकोमा जो. रे. पी. क
तसाको ग रेन्का तथा वने साफ दारा मिति ०५५/१/२३ गतमा निजलाने पत्र उका
गरी प्रदी चौकी कुडांग पत्रसमा कुळांग पारमकीक अनुसन्धान तदीकगत को का
गरी सल्लोद निठ राष्ट्रेवहाड वडाए प्रदी द्योतुण वॉर्ड फरास संगे वामा चाल्ये मिति
द्योतुण स्वहापन वडाए मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला
निठ राष्ट्रेवहाड वडाए मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला
मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला मेल खोला
६, ७ र ८ नं. वडा का साकारीकन का (पका) कुन उका १७६ भाठ सल्लाका गोला
काकाठ तवरी कावाडी कोदि दाल वने तथा खोला भासपत्र मा काठी पसाप
कोदि कोदि गाने वधारा लोकाई पको लमा फाउ पामा प्रचलित लिखत पत्र

आरपही खास फाउंडेशन ०२६/१०३ का कुछ खास काम उल्लेखनीय है।
 गरी फाउंडेशन निजको धारण समेत फका नलागेको आठ कर्मचारी मिलेर काम
 लेला का मिति २०२६/१०/२९ का प्रमाण प्राप्त काको ।

प्रतिपदी राष्ट्रिय काम कडाए फरार भै रहेकार ल. कर्मिण्ड प्रेमकडाए काम
 को साकी समजिगत का वकी जडेवाला वामडी मुकुलका मा वकी वकी हठका
 समेत कुकी विपकाउला फेडागनुम ०२६/१२/१०को आदेश ।

मैले बाधापाय अउला वनकराने भाको दोनै वन संरक्षण कोलागी जि.
 वन कार्यालय डोरी गार भौजो वन निर्देशकालय फकागी मा प्रेम कडाए आले ले
 उजुरी गरी वनको खानिगत कोलागी डोरी भाको भन्ने कुला हुने को लिए प्रेमले आफ्नो
 पादप जिम्मेवारीको मर्यादा राखी अवैध कापले भै रहेको काठ कटारी लार रोकु उजुरी
 समेत गरी हम्कर वडाए जेठारा समेत उपर जिल्ला वन कार्यालय मार्फत डोरी मिले
 अदालत मा हुका चलैको लिए राष्ट्रिय काम कडाए लैग मिलेमता गरी प्रेमकडाए अ
 ले ले काठकटारी गले भन्ने मागदारी लुटाए भन्ने प्रेमकडाए भाको साकी ईश्वर वडाए
 मिलाले गेको वलपत्र ।

अदालतको रेट

नेपम वकीले केतिक पेकी हुनिमा चरी फेडाउने भाको प्रस्तुत हुका
 न्यायप्रधान सैन २०४८ को दफा ७ र को.क. २५ न ले यमै अदालत को भेवाफेकाए
 मिला को भै साकी पत्रका जिल्ला न्यायी वता श्री कृष्णप्रसाद पुडासैनि तथा प्रा.
 वडीपत्रका कानुन व्यवसायी आशुवता श्री केशवराज जोकी ले गर्नु भाको वडाए
 समेत हुने निर्णय तर्फ विचार गर्दा परी ०२२ साल वैशाख १० गते जाडिन वनको
 आसी गदै आउंदर उगी होतुन जा.वि.स. को.न. ८ वने राष्ट्रिय काम कडाए र हेका
 ने ९ वने प्रेमकडाए भाले समेत ले मिलेमता गरी होतुन जा.वि.स.को.न. २२८
 को वन जंगल का तपासिल को ठाउमा तपासिल वकीले का सल्ला का कापले वडाए
 तीका काठ कावी हुका वनार राष्ट्रिय काम कडाए लोकोर धाउ गारभल का कटाउने वकी
 फैला नपरकोले गिने हठका रै फौ. काठ रफेकार धाउ गारभल निरीकार गरी वनसि
 कडाए कारकाही गरी पाउभले कोहरी । वने उगी कोनेउन जा.वि.स. को.न. ८ वने राष्ट्रिय
 काम कडाए र वि.वि.स. ल. प्रेम कडाए भाले ले जसैको मधत नालेई वन कार्यालय
 का कर्मचारी इतरका भोलाधाल भवैध तीकावाठ आला कंचा प्रभाव गरी सल्ला
 गोलेफा काठहठ काही कटार जेठाराकोला, कमला कोला, गैलकोला, खसि कोला, ज
 गनाकोला मा भुपाकेले निरह लार फकाउ गरी कारकाही जा.पाउर कोकाए कटारी
 भाको काठहठ वामड गरी कोकाठ होतुन जा.वि.स. उपाधेश भोलेका जेठारा जिम्मे
 कोको भन्ने वकीले मुकुलका । राष्ट्रिय काम कडाए र प्रेमकडाए भाले ले भवैध वकी
 को काठ सल्ला जोतका काठ ११२२२०८८ कु.वि. वलाका कोठ हठ काही कटाउने
 उगाणीत भाको हुका वन सैन २०४९ को दफा २२/१०/२९ का मिति

दोन्ना जीवांग ३८६८६२६/२०२६ र संवत्स के द जनही पिन्धे मागडाकी रिलेस्को हए
 अरि अफिप्राउ दानि डीविण्ड । मिति २०२६ साल वैशाख महीनामा म डोरी लक्ष्मी नारायण
 वि.सु. मा विनाश सावधानी कामके लागी मिरीडिंका गाली ०२२ साल वैशाख मैनामा
 गोरुके बिकाइ भासा हुंदा बिकाइका फिलोफिला को तपाही मा सिपु वैशाख १७ गते
 गिपे वन कार्पोलप धनेश्वरीमा अवेध काठ कोठ बाकल उठुपे दिन गार्को सभिवेल
 शेचिपे वन कार्पोलप मा ठेका [श्री [वहाउ [जेवारा, चन्द्रकहा [मडी, ठमका [कहाउ [के
 पुसपान गण्डारी, हुकुम वहाउ लिए लगासा अरु जिल्ला वन कार्पोलप का रेन्ड [के
 देव पादक व. र. कोषहा रक्का अवेध काठ मा ठेचालगाउने रेन्ड पन्नालाल को
 गोपा अफिप्राउ रजिनु पण्डित इहाके मिलोभलामा वनेजाल फडाकी भासका बिकापका
 उठुपे डिस्को गोरी रीसई वि वाठ अलकेल उपा अवेध काठ कटाकी गे [मिति हुंदा उठुपे
 डिस्को हुंदा गति प्रेमकहाउ कालि ल पहा गडालवा लागे कहु गार्को रई वप्रागजी
 का दोविण्ड । कडिले जाइरपाला तथा सजमिनका मागिकाइ उपायित गाउने स
 को दोविण्ड । अतः कडिले बाकी डाका पुगी हुं प्रमाण पुमाउने सभको ल दोविण्ड अ
 कडिले अफिप्राउ कोरी वाठ सफार पाउने ठहई । कोठहा नाले तपासिल का वस्नामा अ
 तपासिले वमोकिरे गर्नेगी अतः १८६० वमोकिरे फौजला गारे डिपान ।

तपासिल

प्रतिवारी कोषहाउ भावे के मान्य ईनाफ रक्का उल्लेख भावको विपु अफिप्राउ
 दानिक सफार पाउने ठहरी फौजला गार्काले प्रतिवारी लै मिति २०२५/१०/२० मा जेवारा
 जमानत कोफल रा रक्को ज.प. प्रुकी फिती पाउमाने लेनका म्या डी विवाइ वलाको डि
 पुना १९३० को अवला नाधे मदी लेनका गे वुपु मवि फिली डिने र जेवारा हुकुम वा गी हुंने
 अरि मालपान कार्पोलप हुंने को लो फावैडने

भासको जाल का ईनाफका विपु नदुके लेनका म्या डी विवाइ को पुना १९३० को काल विपु
 फल डोरीका पुना १९३० गति मानि जिल्ला लाका को कल कार्पोलप डोरीमा फौजला
 को अलापि सभे राको पुना १९३० को म्या डी दिने

गोपीको जगत कहा गी मिफिल पुना १९३० को पुना १९३० कडालवा विपु पला
 डोरीमा फावैडने मानि अफिप्राउ भावका पुकारि दिने

सभकालमाउने साको (वाला) को विपाना गला लोने दागाले वमोकिरे दिने

विमानि म वि ० ५ १० लु. ल को लो विपु
 अतः गी विपु फौजला लेनका
 ए लक्ष्मी कान्त जोडी

पृष्ठ 91 उठुपे १५

जिल्ला-पाप्राधीश

ईनामावत २०२० साल वैशाख १६ गते शेठ ४ मा पुमा